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Môn: Toán 8
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Đề thi có 02 trang


I. TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN (8,0 điểm - Mỗi câu đúng 0,5 điểm)

Hãy chọn các phương án trả lời đúng rồi ghi vào bài làm

Câu 1. Cho 
[image: image1.wmf]xy7,xy8
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. Giá trị của 
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 bằng:
A. 33


B. 65


C. 47


D. 15
Câu 2. Cho phương trình 
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, giá trị của x thỏa mãn là:

 A. 15                 
B. 4                    
C. 1             

D. -4

Câu 3. Cho 
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abc

 thỏa mãn 
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. Giá trị biểu thức 
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 là:

A. 1                        B.  2                        C.  3                       D. Kết quả khác

Câu 4. Giá trị lớn nhất của biểu thức 
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A. 5


B. 
[image: image8.wmf]7

2




C. 
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 D. 
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Câu 5. Giá trị m để (x – 1)(x2 + mx + 2) = x3 + 4x2 – 3x – 2 là:
A. - 1                 
B. 3                    
C. 1            

D. 5

Câu 6. Biết đa thức x2017 + 2x2018 + ax + b chia hết cho đa thức x - 1. Kết quả a + b là: 

A. 1                 
B. 3                    
C. - 3            
D. 0

Câu 7. Chọn đáp án đúng:Phương trình (2m - 7)x - 3 =  mx - 3 vô số nghiệm thì m bằng: 

A. 
[image: image11.wmf]7
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B. 3                   
C. 0            

D. 7

Câu 8. Kết quả phép nhân (x2017 – 3x – 5)(x2018 + 2x – 1) là một đa thức có tổng các hệ số là:

A. -12                 
B. -14                    
C. 10             
D. 2018

Câu 9. Giá trị biểu thức B =x17 –12x16 +12x15 –12x14 + ...–12x2 +12x –1 với x=11 là:

A. 11                 
B. 10                    
C. -12             
D. 12

Câu 10. Tổng các nghiệm của phương trình (x – 1)3 + (x + 2)3 = (2x + 1)3 là:

A. 
[image: image12.wmf]3
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B. -3                     
C. 3             

D. 
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Câu 11. Tam giác ABC có AB=12cm; AC=18cm. Trên cạnh AB lấy điểm M sao cho AM=4cm, đường thẳng qua M và song song với BC cắt AC tại N. Độ dài đoạn thẳng NC bằng
A. 9cm

B. 10cm

C. 14cm 

D. 12cm

Câu 12. Cho hình chữ nhật ABCD, AB=10cm, AD=6cm. E, F, G, H theo thứ tự thuộc các cạnh AB, BC, CD, DA sao cho AE=AH=CF=CG. Tìm giá trị lớn nhất của diện tích tứ giác EFGH 

A. 6                  
B. 37                    
C. 4             

D. 32

Câu 13. Cho hình bình hành ABCD có AC = 12 cm, BD = 9cm. Từ C kẻ CE, CF lần lượt vuông góc với AB, AD. Tính giá trị của AB.AE + AD.AF. Kết quả là: 

A. 144 cm


B. 81cm

C. 108cm

D. 189cm

Câu 14. Cho tam giác ABC có AB = 3cm, AC = 5cm, đường phân giác AD. Qua D kẻ song song với AB cắt AC ở E. Độ dài AE là:

A. 1,8cm


B. 1,625cm

C. 1,875cm

D. 1,5cm

Câu 15. Cho tam giác ABC có 
[image: image14.wmf]µ
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 và AB = 8cm, BC = 10 cm. Độ dài cạnh AC bằng:

A. 10cm


B. 12cm

C. 9cm

D. 13cm 

Câu 16. Một ca nô đi xuôi dòng từ A đến B hết 1 giờ 10 phút và đi ngược dòng từ B về A hết 1 giờ 30 phút. Tìm vận tốc riêng của ca nô biết vận tốc của dòng nước là 3km/h. 

A. 15 km/h                 
B. 12 km/h              C. 24 km/h            D. 26km/h

II. TỰ LUẬN (12,0 điểm)

Trình bày lời giải đầy đủ cho các bài toán sau:
Câu 1. (3,5 điểm). 

a) Cho hai số chính phương liên tiếp. Chứng minh rằng tổng của hai số đó cộng với tích của chúng là một số chính phương lẻ.

b) Cho x, y, z là các số khác 0. Chứng minh rằng : Nếu 
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Câu 2. (3,5 điểm). 

1. Cho biểu thức 
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a) Rút gọn P ;





b) Tìm giá trị nhỏ nhất của P với x > 1.

2. Giải phương trình: 
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Câu 3. (4,0 điểm). 

Cho hình vuông ABCD có cạnh bằng a. Gọi E; F; G; H lần lượt là trung điểm của các cạnh AB, BC, CD và DA; M là giao điểm của CE và DF.
a) Chứng minh: Tứ giác EFGH là hình vuông ;

b) Chứng minh DF 
[image: image19.wmf]^

CE và tam giác MAD cân;

c) Tính diện tích tam giác MDC theo a.
Câu 4. (1,0 điểm). 


Cho 
[image: image20.wmf],,

abc

 là 3 cạnh của tam giác có chu vi bằng 1. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức: P = 
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-------------------- Hết --------------------

Họ và tên thí sinh:..................................................  ; Số báo danh...............
Thí sinh được sử dụng máy tính. Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm.
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	II. TỰ LUẬN (12 điểm).
Câu 1. (3,5 điểm). 

a) Cho hai số chính phương liên tiếp. Chứng minh rằng tổng của hai số đó cộng với tích của chúng là một số chính phương lẻ.

b) Cho x, y, z là các số khác 0. Chứng minh rằng : 

Nếu 
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	a) Gọi hai số lần lượt là a2 và (a+1)2 

Theo bài ra ta có: a2 + (a + 1)2 + a2( a + 1)2 = a4 +2a3 + 3a2 + 2a + 1

= (a4 + 2a3 + a2) + 2(a2 + a) + 1 = (a2 + a)2 + 2(a + 1) + 1 

= ( a2 + a + 1)2 là một số chính phương lẻ vì a2 + a = a(a + 1) là số chẵn 
[image: image24.wmf]Þ

 a2 + a + 1 là số lẻ
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	b) Từ 
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Ta có: 
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	Câu 2. (3,5 điểm). 

1. Cho biểu thức 
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a) Rút gọn P ;

b) Tìm giá trị nhỏ nhất của P với x > 1.

2. Giải phương trình: 
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	1. a) ĐKXĐ : 
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Rút gọn ta được : 
[image: image32.wmf]2

1

x

P

x

=

-

 

b) Ta có : 
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 (theo bất đẳng thức Cauchy)

Min
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	2. ĐKXĐ: 
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Đặt 
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+ Với 
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	Câu 3. (4,0 điểm). Cho hình vuông ABCD có cạnh bằng a. Gọi E; F; G; H lần lượt là trung điểm của các cạnh AB, BC, CD, DA; M là giao điểm của CE và DF.
a) Chứng minh: Tứ giác EFGH là hình vuông ;

b) Chứng minh DF 
[image: image45.wmf]^

CE và  (MAD cân ;

c) Tính diện tích (MDC theo a.
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	a) Chứng minh: EFGH là hình thoi

Chứng minh có 1 góc vuông.

Kết luận Tứ giác EFGH là Hình vuông 
b) 
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Hay CE 
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 DF.

Gọi N là giao điểm của AG và DF. Chứng minh tương tự: AG 
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 DF 
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GN//CM mà G là trung điểm DC nên 
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 N là trung điểm DM. Trong
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 MAD có AN vừa là đường cao vừa là trung tuyến
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[image: image56.wmf]D
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c) (CMD((FCD (g.g) 

Do đó : 
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Mà : 
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Do đó : 
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	Câu 4. (1,0 điểm). 


Cho a, b, c là 3 cạnh của tam giác có chu vi bằng 1. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức: P = 
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	Dễ dàng chứng minh được BĐT: 

(a + b – c)(b + c – a)(c + a – b) 
[image: image64.wmf]£

 abc   (1)

Từ (1) kết hợp với giả thiết a + b + c = 1, ta có: 

abc 
[image: image65.wmf]³

 (1 – 2c)(1 – 2a)(1 – 2b) 

= 1 – 2(a + b + c) + 4(ab + bc + ca) – 8abc


[image: image66.wmf]Þ
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 4(ab + bc + ca) – 1 
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 P = 
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 a2 + b2 + c2 + 2(ab + bc + ca) -
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Min P = 
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 khi và chỉ khi (1) trở thành đẳng thức. 

Suy ra: a = b = c = 
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